



秦鸿钧制造发报机的零件。



党组织给秦鸿钧发报时御寒用的衣物。



秦鸿钧放置发报机的工具箱。



秦鸿钧烈士生前使用的电台。

奋斗百年路 启航新征程
数风流人物

王瑛: 巴山红叶别样红



“我知道我得罪了很多人,但我从没得罪过纪委书记这个称号。”这句话出自王瑛之口,她生前曾担任四川省巴中市南江县委常委、纪委书记。

王瑛,1961年出生。1982年,她从西南民族学院毕业后被分配到巴中县畜牧局工作,之后被调入地方纪委工作,成为一名纪检监察干部。

巴中,是被红军鲜血浸染过的热土。在这片红色土地上,她感受到信仰的力量,坚定了自己对党的事业的忠诚。

个头瘦瘦小小的王瑛一身硬骨。了解王瑛的人都知道,在她面前说情是行不通的。在担任南江县纪委书记的几年里,她直接牵头查办各类疑难、典型案件50多起,面对来自各方面的阻力坚持一查到底,为国家挽回直接经济损失1000多万元。

在纪检监察工作岗位上,她探索创新纪检监察工作为民服务零距离、干群关系零距离、监督监察零空档、案件查处零搁置、再塑形象零起点的“五个零”工作法,严格监督执纪问责,坚决维护党的纪律、国家法律权威,营造风清气正的良好环境。她提出设立村级党风廉政建设督查员制度的设想,使村级信访案件大幅下降。

父老乡亲的疾苦,让她牵肠挂肚。她奔走协调相关部门,为住房与耕地被河流相隔的村民建了一座铁索桥,极大便利了村民的耕作和生活;她用自己获得“全国纪检监察系统先进工作者标兵”得到的2万元奖金,资助农村贫困孩子读书……在群众的心里,她就像一缕阳光、一阵春风。

王瑛工作在纪检监察一线20年,担任南江县级领导多年,一直清正廉洁、不徇私情,多次拒收礼金,甚至拒绝了亲弟弟要她特殊关照的要求。她常说:“我们手中的权力都是公共权力,如果用权力谋私利,就是对人民的背叛!”

2006年7月,南江遭遇特大旱灾,王瑛累倒在抗旱一线,经查身患肺癌晚期。她谢绝上级组织调换轻松岗位的提议,说:“我知道我没有多长时间了,干一天算一天。我热爱纪检工作,我要在岗位上坚持到最后。”

在2008年的汶川大地震中,南江成为重灾区之一。地震发生后,当时已是肺癌晚期、正在重庆接受化疗的王瑛立即提前结束治疗返回南江。她深入乡镇,组织群众转移安置,监管救灾物资,一连数月,直到生命最后一刻。

2008年11月,王瑛因病去世,年仅47岁。她被授予“全国优秀共产党员”“全国三八红旗手”“改革先锋”“最美奋斗者”等称号。这位一生痴爱红叶的女子,有着红叶一般的风骨和品格,她把一生奉献给了革命老区巴中这片红色沃土,被大巴山人亲切称为“永远的巴山红叶”。

王瑛去世后,南江县一直持续开展“王瑛精神伴我行”活动;南江县纪委联合南江县县委党校开设的王瑛精品教育课程,成为当地党员干部党性和廉洁教育必修课程。

“王瑛精神永远是我们宝贵的精神财富。”南江县纪委常务副书记张海泉说。

据新华社

《永不消逝的电波》原型人物之一秦鸿钧是沂南人 红色电波助燃革命之火

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 邱明 公绪成 见习记者 路稳

前往东北寻找党组织 历尽磨难矢志不渝

红色是沂蒙底色,也是秦鸿钧一生的追寻。秦鸿钧原名秦相猷。1927年,当时的沂水南乡一带,在共产党员带领下发起农民运动。时年16岁的秦鸿钧也投入轰轰烈烈的农民运动中。

相关史料记载,在当地党组织负责人徐相南、邵德孚等感召、介绍下,1927年秦鸿钧加入中国共产党,并成为当地党组织骨干成员。参与组织莒沂两县农民暴动失败后,秦鸿钧等人被捕入狱,后因反动派没完全掌握到这次暴动的组织领导构架,秦鸿钧被家人变卖财产赎出。

1933年7月,中共沂水县委遭到严重破坏,大批当地共产党员先后被捕。反动武装前往世和庄村抓捕,还未进村时,被秦鸿钧的一位亲属察觉,秦鸿钧得到预警后得以逃脱。

出逃形势紧迫,秦鸿钠除了身上衣服,其他啥也没带。他先到外村妹妹家要了点钱,然后逃往青岛寻找党组织。在青岛听说同在老家参加革命的贺百珍,已经在哈尔滨落脚,他又转道大连到东北寻找党组织。

没人能说清前往东北寻找党组织途中,秦鸿钧受过怎样的磨难。他在沂南的家人,只听去过青岛的同乡说“一路要饭过去的”,有同乡描述在青岛见到秦鸿钧时“蓬头垢面”“鞋子露着脚指头”。对于沂南的家人,秦鸿钧的音讯就此中断。

后人推测,只身前往东北寻找党组织期间,他弃用了“秦相猷”这个名字,改用了新名“秦鸿钧”。

通过电波沟通大江南北 将一份份情报传给党组织

沂南县志编辑科科长徐庆芳的老家与世和庄村相邻,年少时他就听说隔壁村有一名“搞地下电台”的烈士牺牲在上海,是电影《永不消逝的电波》原型人物之一。

进入县志部门从事史料搜集工作后,徐庆芳在1994年第一次正式接触到关于秦鸿钧的资料。

老家地理位置上的情感亲近,再加上从事县志编纂工作属性,徐庆芳格外留意对秦鸿钧烈士资料的收集整理。

据徐庆芳介绍,通过贺百珍介绍,秦鸿钧在哈尔滨与党组织恢复了联系。1936年底,他受党组织委派,去苏联学习电台通信技术。

1937年秦鸿钧学成回国后,党组织根据工作需要,派他到上海建立秘密电

上世纪六七十年代,放电影在农村还是稀罕事,但是,当《永不消逝的电波》在沂南县辛集镇轮流播放时,放映员总要绕开世和庄村,因为片中主角“李侠”原型之一,就是成长在这个村的革命烈士秦鸿钧,人们不忍心他的家人看到荧幕上“他”受刑的场景。



秦鸿钧烈士全家合影。

上海解放前20天 被反动派枪杀

1949年5月7日夜晚,秦鸿钧与李白、张困斋等11位共产党员遭到集体枪杀。在英雄赴难的上海浦东戚家庙,附近居民听到,那一晚刑场上空响起勇士们高唱的《国际歌》。让人惋惜的是,英雄赴难的日子离上海解放只剩20天。

“遗爱般般在,勿忘缔造难”是陈毅元帅饱含深情的诗句,是对为上海解放而英勇牺牲革命先烈的深深缅怀。在上海解放前夕同时牺牲的秦鸿钧、李白、张困斋3人,被后世称为“秘密电台三杰”。

1958年,李克农上将情牵英灵,提议以李白等烈士为原型,创作一部反映我党隐蔽战线英雄人物的影片。随即,以李白、秦鸿钧、张困斋等3人为原型的《永不消逝的电波》提上日程。

秦鸿钧遭到追捕离开沂南老家时,在沂南已经成婚。出走后家里只剩他的母亲和妻子照顾孩子,曾有当年目睹其生活状况的村民回忆:“破屋下雨漏水,两个小脚女人在屋里往外舀水,娃娃坐在院子里被雷声吓得哇哇哭。”

秦鸿钧被捕,他在上海的妻子韩慧如一同入狱。解放上海的战斗打响后,韩慧如和狱友暴动脱险。新中国成立后,她辗转联系上沂南县有关部门,寻找秦鸿钧在老家的亲人。“我父亲去了上海相认,之后几乎每年都过去给爷爷扫墓。”近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在沂南县税务局见到了在这里工作的秦鸿钧之孙秦晓东。据其介绍,家人们通过韩慧如的介绍,了解到更多关于秦鸿钧的生前事迹。

在老家栽下的松树 如今茁壮生长

“上小学之前就听周围人说《永不消逝的电波》演的是爷爷,那时候自己太小,没啥感觉,甚至有点排斥别人指指点点,长大之后明白了革命、烈士的含义,感觉到这是一份荣光,但是从亲情的角度也有遗憾,特别是爷爷离家时,父亲和姑姑年龄小,对爷爷没有一点印象。”

秦晓东说,爷爷秦鸿钧离家后,奶奶也入党从事革命工作,父亲也是很年轻就入了党,正是因为爷爷是烈士这层原因,家里对子女后代的教育比较严格,要求孩子们食不言睡不语,站有站相、坐有坐相,工作上要勤快敬业、多干活不怕吃苦。

1928年,秦鸿钧与贺百珍在老家龙王庙前一棵老槐树下,召集会议成立世和庄村农民协会时,栽下一棵松树作为纪念。如今,老槐树树干已经腐朽,那棵松树从老槐树的根部茁壮生长,正如秦鸿钧以命相许的革命事业。这棵“槐抱松”,成为秦鸿钧留给家乡人为数不多还能看得到的念想。